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ZÄLÄMEG
társadalmi, közművelődési és gazdászati hetilap.

v
A lap

szellemi és anyagi részét il­
lető közlemények a szerkesz­

tőséghez küldendők.

Bérmentetlen
leveleket csak ismert kezek­

től fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk 
vissza.

a

I
A Zalamegyei gazdasági egyesület , a Zalaegerszegi ügyvédi kamara , községi- és körjegyzok,

Kanizsai és novai járási községi- és körjegyzők egyleté »-nek, valamint a Legrádi takaie pénz r g
szövetkezetének hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

segélyző

Társadalmi kórság.o

I la nap-nap után szorgalmasan olvasgatjuk 
a lapokat: megdöbbenve tapasztaljuk, hogy a 
Pun csak úgy burján zik édes hazánkban.

A levegő fertőzött. Tele van mételylyel, 
a gaztetteknek, szédelgéseknek és svihákságok- 
nak a bacillusaival.

Beteg a mai társadalom. Nagyon beteg. 
Hz a kórság nem pillanatnyi, nem múló! Ez a 
beteges állapot már elmérgesedett! Ez a nya­
valya idültté vált! Egyre terjeszkedik ! A példa 
nem rettent, sőt ellenkezőleg: oktat, tanít, bá­
torít !

Mind tömegesebben találkozunk a társada­
lom elfajulásának legkülönbözőbb nemeivel. Szün­
telenül növekszik a sikkasztóknak, a tolvajok­
nak. a rablógyilkosoknak, a betörőknek, a csa­
lóknak, a szélhámosoknak a tábora! Szaporodik 
megállapodás nélkül a legmegátalkodottabbak- 
nak a névsora!

Nincs hét, amelyben egy-két, országra szóló, 
szenzációs leleplezés, nagyszabású sikkasztások, 
óriási betörések, lopások, tömeges kaució szé­
delgések, hamis kártyások, bankóhamisitások 
nyomára ne jönnének.

A törvény sújt és büntet. Igazságot oszt. 
Inti az emberiséget a bűncselekményektől való 
tartózkodásra és a bűn mégis halad feltartóz- 
hatatlanul a maga utján, nem rettegve, nem 
télve a törvénynek torló kezétől.

Micsoda őrület, vak szenvedély, lázas álla­
pot ez, mely nem irtózik, nem retten vissza a 
törvénynek sújtó, messzire nyúló kezétől ?! . . . 
A pénz után való mohó, kapzsi vágy!

A mai ember a pénz bolondja, betege! 
Egy gondolat tölti be egész lényét s ez . . 
a pénz! Ez jár egész nap agyában. Ez nem 
hagyja aludni este. Ezzel fekszik, ezzel ébred. 
Ezzel boldog, e nélkül beteg!

Azok a pénzsóvár emberek, akik ember- 
társaikat meglopni, kirabolni, becsapni, meg- j 
csalni minden nagyobb lelki megrázkódtatás, 
lelkiismeretfurdalás nélkül tudnák, ha arra ked­
vező alkalom van, az olyanok dologkerülők. 
Undorral fordulnak el a munkától, borsódzik a 
hátuk a tisztességes kenyérkeresettől, megve­
téssel, utálattal vannak a dolog iránt Könnyen, 
gyorsan, bár ferde utón, akarnak pénzhez jutni. 
Az urhatnámságnak, a nagy szerepet játszásnak, 
az élősdiségnek a lovagjai ezek!

Ezeknél a fő elv: nem dolgozni, hanem 
másnak a zsebén, pénzén, vagyonán elősködni, 
sorra pumpolni valamennyi ismerőst. Ha ezekből 
kifogytak, sorra pumpolni, becsapni az ember­
társakat. Azután jönnek a legfondorlatosabb 
csalások, lopások, sikkasztások!

Az ilyen ember már annyira beleélte ma­
gát a bűnbe, hogy beteg lenne, ha nem tenne 
valami törvénybe ütköző dolgot.

Igen gyenge a mai emberiség ! Oly gyenge 
lábon áll az erkölcse, hogy nagyobb kisértésnek 
ellentállni nem tud. A pénz, az átkozott pénz 
vonz, hajt, unszol, csábit. Uralkodik telettünk, 
dobál ide-oda, kénye-kedve szerint hány-vet 
bennünket. Majd fölemel, majd lesújt; forgat 
bennünket, azután elereszt; a menyországot mu­
tatja, azután a pokolba ránt. Igen, a pénznek 
rabjai, legalázatosabb rabszolgái vagyunk, kel­
téden hatalma van felettünk, korlátlan fejedelme 
lelkűnknek.

Mintha gyógyíthatatlan betegségben szen­
vedne társadalmunk; mintha idült, makacs pénz- 
kórság rágódnék szivünkön, mely lassan, de ész­
revehetőig öl. Nem akarunk, vagy nem talá­
lunk orvosságot, mely ezen a nyavalyán segítene, 
Gyengék vagyunk még ennek a veszedelmes 
kórnak a gyógyításához is. Nyugodt megadás­
sal tűrjük ennek a fekélynek rágódását testünkön. 

Börtön, fogház, fegyház már nem félemliti

A „Zalamegye“ tárcája.
Leégi utazás.

íme egy mélyen megrendítő eset, mely szóról- 
szőra megtörtént, két, legfeljebb három év előtt, a 
híres es merész léghajós utolsó előtti felszállása al­
kalmával.

M. Godard ez alkalommal csak egy utitársat vitt 
magával. Hz egy gazdag különc volt, ki ezer frankot 
fizetett a kirándulás veszélyeiért. Az idő nagyon ked­
vező volt. A gömb gyorsan emelkedett a magasba.

— Mily benyomást tesz ez önre ? kérdé M. Go­
dard nőtársától.

— Sem minőt, — volt a lakonikus válasz,
— Meghajlok ön előtt, — mondá M. Godard ; 

fi" az első, aki megindulás nélkül hatol a magasba.
— Emelkedjünk feljebb, — mondá az utas bá­

mulatos közönynyel.
M. Godard kivetett a súlyból. A gömb mintegy 

"Íven méterrel szállt magasabbra.
És most nem dobog-e a szive ? — kérdi M.

Godard.
— Ez még semmi, válaszold az utitárs oly arc- 

mély türelmetlenségre vallott.
Ördögbe! — kiáltott fel M. Godard. — Vá­

rni kedves 'ur ön a léghajósok minden kellékével bir.
A gömb folyton emelkedett. Midőn száz métert 

idtak fölfelé, M. Godard harmadszor kérdé úti­

ra!

loL

hal
társát

— Es most ?
— Semmi, épen semmi! a félelem árnyéka sem 

közelit még meg ! mondá az utas határozottan elége­
detlen arccal, mint olyan, ki nagy mértékben csalódott.

— Szavamra ez nagyszerű ! Ezennel elismerem, 
hogy képtelen vagyok önben félelmet gerjeszteni. 
Efömb elég magasra jutott, le fogunk szállani.

— Leszallani ? .

-- Veszélyes volna feljebb emelkedni !
— Nekem mindegy. Én nem akarok leszállni.
— Mit mondd Ön, kérdé M. Godard megütközve. 
— Azt mondom, hogy én még emelkedni aka­

rok, emelkedni folyvást. Nekem hatás kell.
M. Godard nevetni kezdett. 1 réfának vette a

dolgot.
— Akar ön emelkedni — kérdé az utas nyakon 

ragadva a léghajóst s dühösen megrázva őt.
M. Godard e pillanatban érezte, hogy veszve 

van. Utitársának zavartan forgó szemeibe tekintve, 
felismerte, hogy őrülttel van dolga.

Tessék egy őrülttel okosan beszélni! kérjen se­
gélyt a felhők között. Léghajózáshoz nem szoktak
pisztolylyal felfegyverkezni.

A föld ezerötszáz méterre volt. Borzasztó esés! 
Az őrült legkisebb mozdulata felfordithatta a csónakot.

__ Ah te tréfáltál velem kedvesem ? folytatá az
őrült folyton tartva áldozatát. — Most rajtam a sor 
nevetni, Most te fogsz táncolni.

__ Mit akar Ön velem ? kérdé csendes hangon.
__ Bukfenceidet akarom látni! válaszolt szívte­

lenül nevetve az őrült, — de előbb megyünk a ma­
gasba. A gömb tetejére kell ülnöm.

Szünet nélkül beszélve mászni kezdett a kötele­
ken, melyek a léghajó csónakját tartották.

— De szerencsétlen — hisz ön megöli magát,
leszédül! „

_ Ne törődjek azzal, kiálta az őrült, vág} azzal
kezdem, hogy kivetlek az űrbe.

— Legalább, szólt Godard, engedd, hogy egy 
kötelet kössek a derekadra, mely által a gömbhöz le-
szcsz csatolva.

__ Legyen, szolt <iz örült.
U<ry lön. Az őrült a biztonsági kötéllel felsze­

relve, felmászott a köteleken oly ügyesen, mint egy 
evet ’ A crömb tetejére érve ráült csendesen. Egyszerre 
diadalmasan kiált fel, zsebéből kést vesz elő.

— Mit akar ön tenni ? kérdé Godard.
__ Kedvem szerint mulatni akarok, miközben a

meg a mai emberiséget, amint a gyermeket 
ma már nem igen lehet ijesztgetni a mumussal.

Majd ha társadalmunk tudatára ébred an­
nak, hogy mi az a valódi munka, amely neme­
sit, éltet, bátorít, edzi a szivet, acélozza a lel­
ket, szabad röptűvé teszi a gondolatot: akkor 
némileg javulni tog a mai kóros állapot!

Fel kell ocsúdnia mély álmából a társada­
lomnak és be kell látnia, hogy az igaz mun­
kában van igaz gyönyörűség, őszinte öröm ! Ez 
szilárdítja az erkölcsöket! Ez veti meg alapját 
eg)' nemzedéknek ! Nagy szorgalom, erős aka­
rat, fáradhatlan munka nevel derék és haszna­
vehető férfiakat a hazának !

Csak oly nemzet lehet nagy, hatalmas, 
utolérhetlen, amelynek komoly, erős, nemesen 
oondolkodó, hazafias érzelmű fiai vannak !

Megyei élet.
A megyei közigazgatási bizottság november ka: 

gyűlését dr. Jankovich László gró/ főispán elnóklésé- 
7<el f. hó 12-én tartotta.

Elnöklő főispán üdvözölvén a megjelent bizott­
sági tagokat, az ülést megnyitja.

A napirend előtt szót kért Barcza László bizott­
sági tag s a mély mcgindultság hangján emlékezett 
meg a súlyos veszteségről, amely a közigazgatasi bi­
zottságot egyik legbuzgóbb tagjának, Skublics Jenőnek, 
gyászos elhunytával érte s indítványára a bizottság 
fclejthetlcn emlékű tagjának emlőkét jegyzőkönyvileg 
örökítette meg s részvétiratot intéz az elhunyt özve­
gyéhez s hátra maradt családjához.

Az alispán! havi jelentés a közigazgatás egyes 
ágaiban október hóban előfordult eseményekről, vala­
mint a főorvosi jelentés a vármegye október havi 
közegészségi állapotáról felolvastatván, a bizottság 
azokat tudomásul vette.

Felszólalás történt, hogy a Zalaszentiván és Nagy­
kanizsa között naponként közlekedő és személyszállí­
tásra is berendezett tehervonat hoz kapcsolt személy- 
kocsi fűtése célszerüebben eszközöltessék. 1 ckintcttcl 
arra, hogy a kérdéses személykocsi fűtése egy, a

mentő kötelet, melyet Godard rákötött, elvágja. Ha 
egy széllendület fel fordítja a gömböt, a szerencsétlen 
legurul az űrbe. M. Godard behunyta a szemeit, hogy 
ne lássa. Az őrült hadonászott kezeivel, sarkantyuzni 
kezdte a gömböt, hogy annak futását gyorsítsa.

— És most — kiáltott az őrült kesét forgatva, 
most nevetni fogunk. Ah nyomorult, te akartai engem 
leszállítani.

M. Godard kitalálta az őrült szándékát. Ez meg 
mindig a gömb tetején ülve a csónakot tartó kötelek­
ből már három-négyet levágott. A csónak hajolt. Mar 
csak két vékony kötélen, úgyszólván hajszálon függött 
a csónak.

Az őrült kése az utolsó kötelekhez közeledett.
— Csak egy szóra, kiáltott neki Godard,
— Nem, semmi kegyelem, dühösködött az ói ült.
— Én jobb szeretnék — folytatá a hajós, úgy 

esni, hogy meghaljak, ily magasból leesve nem biztos 
halai, legföljebb megbénül az ember. Menjünk feljebb.

__ Ez már tetszik, — monda az őrült moso­
lyogva.

Godard nemsokára hősileg megtartotta ígéretét: 
roppant mennyiségű terhet vetett ki a csónakból. A 
gömb egy hatalmas szökéssel néhány másodperc alatt 
200 métert emelkedett. Azonban mialatt az őrült fe- 
nyegető arccal ellenőrizte a műtétet, — a léghajós 
egy"másikat is végzett, egy teljesen ellenkező hatá­
sút. Észrevette, hogy a megmaradt kötelek között van 
a szellenytü kötele is. Terve készen volt. Meghúzta a 
kötelet s ezzel felnyitva a gömb felső részén lévő szel- 
lentyiit, könenygázt bocsátott ki. Az őrült lassan kint 
mély álomba merült, érzéketlenné lett a kiömlő kö- 
ncnygáztól. Midőn már elég mélyen aludt, Godard 
óvatosan leereszkedett a gömbbel a földre.

A földre érve, Godard nem állt boszut őrültjén ; 
sietett életre hozni s aztán jól megkötözve a közeli
majorba vezette. .....J Franciából.
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kocsi közepén alkalmazott vaskályhával történik, ame­
lyet hol tiizizzóvá hevítenek, hol meg füstöl s igy 
céljának nem felel meg: a bizottság megkeresi a déli 
vasút igazgatóságát, hogy a tehervonathoz kapcsolt 
személykocsi célszerűbb és modernebb fűtése iránt 
intézkedjék.

A Sármelléken uralkodó kanyarójárvány ügyében 
a bizottság megbízta a vármegyei t. főorvost, hogy a 
helyszínén szerezzen tapasztalatot a járvány állapotá­
ról és ahhoz képest tegye meg a szükséges intézke­
déseket.

A nagykanizsai és zalaegerszegi árvatárak vizs­
gálata alkalmával a belügyminisztérium kebeléből ki­
küldött bizottság által tapasztalt hiányok miként tör­
tént orvoslásának mcgvizsgalásara a közigazgatási 
bizottság Zalaegerszegre Trsztyánszky Ödön vármegyei 
árvaszéki elnököt és Thassy Kristóf vármegyei tiszti 
ügyészt, Nagykanizsára Trsztyánszky Ödön megyei 
árvaszéki elnököt és dr. Tuboly Gyula megyei tbeli 
ügyészt küldötte ki.

A közigazgatasi bizottság tudomásul vette a ke­
reskedelemügyi miniszternek leiratai, mely szerint a 
bizottság azt a kérelmét, hogy Viziszentgyörgyön pos­
tai ügynökség helyett postahivatalt állítson fel, nem 
teljesítheti ; mert az ügynökség az ott fénforgó posta 
szükségletet teljesen kielégíti.

Győrffy-Borsfa községben postai ügynökség fel­
állítása tárgyában benyújtott kérvényt a bizottság 
véleményezés végett kiadja a járási főbírónak.

A pécsi posta- és tavirda igazgatóság leiratát, 
melyben tudatja, hogy Gyömörő község azt a kérel­
mét, hogy ott postahivatal allittassék fel, a kereske­
delemügyi miniszter nem teljesiti. mert azt csak rá­
fizetéssel lehetne fenntartani, a bizottság tudomásul 
vette s arról a járási főbiróság utján érdekelt községet 
értesíti.

Pórszombaton és Pádon a járási főbírók jelentése 
szerint postai ügynökség felállítása a közigazgatás 
érdekében kívánatos lévén, a közigazgatási bizottság 
ehhez való hozzájárulása mellett ily irányú előterjesz­
tést tesz a pécsi posta- és tavirda igazgatósághoz.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a ke­
reskedelemiig)'! miniszter rendeletét, melyben tudatja, 
hogy hajlandó Pacsan a közigazgatás érdekében tavirda 
hivatalt felállítani, ha az érdekeltség a természetben 
vah) munkákat rendelkezésre bocsátja es a készpénz- 
hozzájárulástól eltekint. A főbíró utján felhívja Pacsa 
községet, hogy a természetben való járulmányok biz 
tositására nézve a pécsi posta- és tavirda hivatal által 
kiállított minta szerint a varmegye törvényhatósága 
áltál jóváhagyott nyilatkozatot két példányban ter- 
jcszsze fel.

A Körmend—muraszombati h. é. vasút közigaz­
gatási bejárásán a bizottságot Deák Mihály tag és 
Lányi Kálmán kir. főmérnök képviseli.

Miksavárott postahivatal felállítása tárgyában a 
bizottság előterjesztést tesz a kereskedelemügyi mi­
niszterhez.

Az Ukk—Csáktornyái h. é. vasút mentén a 402— 
408. szelvények közt tüztávlaton belül Pál Vince által 
felépített lakóház létesítésére szükséges építési enge­
dély megadása tárgyában felvett helyszíni jegyzőkönyv 
alapján a bizottság az engedélyt megadta.

A kir. tanfelügyelő havi jelentése szerint a mi­
niszter elrendelte, hogy Orchoviczán, az ehhez isko- 
lailag csatolt Vullária községben az 1902. szeptember 
1-én állami iskola létesittessék, Turcsiscsén pedig a 
jelenlegi községi iskola helyébe. — Jelen volt Tapol- 
czán a vincellériskolának néptanítók részére tartott 
borászati és szőlészeti tanfolyam záróvizsgálatán. — 
Meglátogatta az uj iskolai épületben elhelyezett kis­
apátit r. kath. iskolát, a monoszlói és balaton-henyei 
ev. ref., a balaton-henyei r. kath. iskolát és a tapol- 
czai r. kath. kisdedovodát. — Személyesen eszközölte 
Zalalövőn az allami iskola szervezésére vonatkozó in­
tézkedéseket. — Átvette második alkalomból a zala- 
lövői áll. iskola ingatlanait s az iskolát átadta a 
helyszínén az újból szervezett gondnokságnak. — Meg­
nyitotta a nagyfalusi áll. elemi iskolát. — Járási fő­
bíróval meglátogatta a muraszerdahelyi áll. iskolát, 
melynek több személyi és dologi ügyében intézkedett. 
— Meglátogatta a kávási és bonezódföldi r. kath. 
iskolát. — Llgyancsak járási főbíróval meglátogatta a 
salomvári, alsóbagodi, andráshidai r. kath., az alsó- 
nemesapátii és felsőnemesapatii községi iskolát. Kzen 
utolsó csoport valamennyi iskolájánál a szervezendő 
második tanerő ügyében a helyszínén értekezett. — 
Meglátogatta a miksavari r. kath iskolát és a kotori 
r. kath. kisdedovodát.

151 K államsegélyt utalt ki, miről a miniszteri rende­
le másolatával érdekelt községeket a bizottság értesíti.

* Csomódén községnek évi államsegélyért, Dobrt, 
Szentandrás es Vászoly községeknek tanítójuk részére 
ötödéves korpótlék elnyerése tárgyában beadott kér­
vényét a bizottság pártolókig terjeszti fel a miniszterhez. 
Hüli Cecilia Csáktornyái kisdedóvónőt jelen állomásá­
ban a bizottság megerősítette.

A bizottság tudomásul vette a tanfelügyelő je­
lentését, mely szerint Németh József baki tanító uj 
dijlevclcit pótlás céljából viszavonta ; továbbá hogy a 
számadásoknak, illetve hátralékoknak rendezése cél­
jából a megyei főszámvevő kiküldetése iránt intézke­
dés történt.

Kir. tanfelügyelő bemutatja a zalavármegyei ál­
talános tanítói testület kérvénye alapjan a tanítói köz­
gyűlésekre utazó tanítók fuvar- és napidija ügyében 
eddig tett intézkedéseket s egyben a megyei tantes­
tület elnökének e tárgyban tett javaslatát. A bizott- 

I ság felhívja a tanfelügyelőt, hogy a «Magyarországi 
Tanítók Országos Bizottság»-ának végleges intézkedése 

j után tegyen e tárgyban javaslatot.
A pölöskefői községi iskolai tanító uj dijlevviel 

I a bizottság megerősítette.
Kir. tanlclügyelő jelentést tesz a kerkateskándi 

I iskola építésnek Kerkatótfalu község által való késlel­
tetése ügyében. A járási főszolgabíró felhivatik, hogy 

! az illető két község érdekeltségének az iskolaszéki 
I elnök meghívása kapcsán, jelentse ki, hogy ha Ket- 
I katótfalu község Kerkateskánd érdekeltségével egye- 
I temben nem fogja 1902. évi február hó 1-ig az iskola 

építést szabályos keretben megindítani, a kerkateskándi 
i iskola felépítése Kerkatótfalu község terhére hatósági 
' utón fog teljesittetni.

Az országban még felállítandó uj önálló gazda- 
I sági ismétlő iskolák ügyében megtartott tárgyalások 

eredményéhez képest a közigazgatási bizottság, figye­
lemmel a tett ajánlatokra, főleg Nagykanizsa, Zalabér, 
Letenye, Kövcskálla és Tűrje járulmányairól tesz je­
lentést a miniszternek.

Az árvaszéki elnök jelentése szerint a fogalma­
zói karnál szeptember végén hátralék volt 5951, októ­
berben beérkezett 4‘652 s igy elintézés ala került 
10-608 ügydarab, melyből októberben elintéztek 4-722-őt 
s igy október végén hátralékban maradt 5-881 ügy- 
darab ; az irodánál szeptember végén hátralékban volt 
497, októberben kiadtak 4523-at s igy elintézés ala 
került 5 020 ügydarab, amelyből októberben leírtak és 
expediáltak 4 619 ügydarabot s igy október végen 
hátralékban maradt 401 ügydarab.

Kir. pénzügyigazgató jelentést tett a nagykanizsai 
sóhivatal ellen az egyik gyűlésen tett panasz tárgyá­
ban teljesített vizsgalatról, melynek kapcsán kijelen­
tette, hogy az illető hivatalt utasítani fogja 10 koro­
nát meghaladó váltópénz elfogadásra is, továbbá annak 
megáliapitására, hogy minden metermázsa sóra meny­
nyi maximális törmeléksó adható s ennek pontos be­
tartására, valamint hogy ha rakodási dij számíttatnék, 
ez eljárás ellen megtorló intézkedést alkalmazna. A 
kilátásba helyezett ily irányú intézkedést a bizottság 
megnyugvással vette tudomásul.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint októ­
berben 434.581 K 46 fill, folyt be egyenes adó­
ban ; a folyó évben januártól szeptemberig bezárólag 
2,292.111 K 46 fill., mely a múlt év hason szakában 
befolyt 2,176.631 K 09 fiil.-rel szemben 115.480 K 37 
fill, többletet tüntet fel. Október végén hátralékban 
maradt : 2,630.796 K 50 fill, egyenes adóban, 213.515 
K 46 fill, hadmentességi díjban, 1,229.861 K 29 fill, 
szőlődézsmaváltságban, 987.573 K 37 fill, bélyeg- és 
jogilletékben, 16.394 K 60 fill, egyenértéki illetékben, 
82.205 K 06 fill, fogyasztási- és italadóban, 25.682 K 
82 fill, italmérési illetékben vagyis összesen 5.186.029 
K 10 fill., mely a múlt év hason szakában fennállt 
5,966.512 K 25 fill, hátralékkal szemben 780.483 K 
15 fill, apadást tüntet fel. Leírásba hozatott január 
szeptemberben 164.381 K 17 fill, egyenes adóban, 
2,688 K 76 fill, hadmentességi dijban, októberben 7 
esetben fizetési halasztást, 31 esetben ideiglenes ház- 
bérmentességet adtak. — A kataszteri nyilvántartás­
nál októberben magánfelek 448, hivatalból 108 válto­
zási esetet jelentettek be, melyhez az előző 6677 ese­
tet hozzávevén, elintézés ala került 7.233, melyből ke­
resztül vezettek 7.133 esetet s igy október végén ke­
resztül vezetetlen maradt 100 eset ; októberben 334,837 
K 28 fill, szőlődézsmavaltság tartozást töröltek.

Képviselőtestületi gyűlés.
Thassy Imre és társainak felfolyamodása a zala- 

lövői és vele egyesült községeknek f. évi október 6-iki 
képviselőtestületi határozat ellen előterjesztetvén, mi­
vel az állami iskolához megajánlott járulmányok ügye 
a maga utján megallapittatott, a közigazgatási bizott­
ság a felfolyamodás tárgyalásába nem bocsátkozott

Kir. tanfelügyelő Lőrinczy Géza nagykanizsai 
lakos, polgári iskolai rajztanító felfolyamodasa kap­
csán beszerzett ügyiratokat bemutatván, mivel felfo­
lyamodó a becsatolt pályázati hirdetmény értelmében 
tényleg ideiglenes segédtanítói minőségben választatott 
meg a beteg 1‘app Miklós . segédrajztanitó helyettesí­
tésére, továbbá mert az 1900. évi augusztus 23 iki 
választás is csak az elhalt, véglegesített Papp Miklós 
segédtanító helyére történhetett, a javadalom érdemé­
ben pedig határozott kijelentés tétetett a régi 600 írt 
fizetésnek és 180 frt lakbérnek a jövőben is érvényben 
hagyásáról: felfolyamodónak rendes tanítói fizetés 
iránti igénye figyelembe vehető nem volt,

A miniszter a gyepükanáj i r. kath iskola részére 
évi 00 K, a szentjakabfai r. kath. iskola részére évi

A városi képviselőtestület f. hó 13-án Várhidy 
Lajos polgármester elnöklésével rendkívüli közgyűlést 
tartott a képviselők szépszámú részvétele mellett.

A napirend előtt elnöklő polgármester megem­
lékezett arról a kitüntetésről, mely a közel múltban 
városunkat érte azzal, hogy annak szülöttét, dr. István 
Vilmos káptalani helynököt, őfelsége szombathelyi püs­
pökké legkcgyelmesebben kinevezni méltóztatott. A 
közgyűlés lelkes örömmel vette tudomásul a polgár­
mesteri jelentést és elhatározta, hogy kiildöttségileg 
fogja üdvözölni Szombathelyen az uj püspököt, amely 
küldöttségbe szívesen lát egyes, nem képviselő városi 
lakosokat is és a fogadás napjáról az illetőket a pol­
gármester értesíteni fogja.

Majd megemlékezett elnöklő polgármester a sú­
lyos veszteségről, mely a képviselőtestületet egyik 
tevékeny tagjának, a város derék polgárának, Skub- 
lics Jenőnek gyászos elhunytéval érte s indítványára 
az elhunytnak emlékét jegyzőkönyvileg örökítette 
meg, miről az elhunyt özvegyét jegyzőkönyvi kivo­
natban értesíti.

Meleg hangon emlékezett meg végül polgármes­
ter a város egyik derék tisztviselőjének, Paczonay Sán­
dor kültanácsosnak, az elhunytaról, kinek emlékét szin­
tén jegyzőkönyvben örökítették meg s arról az. özvegyet 
értesítik.

Ezután a közgyűlés áttért a napirendre felvett 
ügyek tárgyalására, miután Büchlcr Jakab és Stefanccz 
József jegyzőkönyv hitclesitőkiil kijelentettek.

A gyepmesteri telephez vezető útnak kiszélesí­
téséhez szükséges 268 négyzetöl földterületnek 227 K 
72 fill.-en való megvételét a közgyűlés elhatározta.

Krosetz Gyulának a képviselői állasról való le­
mondását a közgyűlés tudomásul vette s helyébe Ba­
logh Gyula első póttag jclcltetctt ki képviselőnek a 
Il-ik kerületben, inig az elhunyt Skublics Jenő helyébe 
az I. választó kerületben Radó István első póttag.

A bérkocsi állomás elkészítése tárgyában a ma 
gyár aszphalt részvénytársasággal kötött szerződést a 
közgyűlés jóváhagyta.

A városi helypénzszedés bérletére nézve a köz­
gyűlés elfogadta a tanács azt az előterjesztését, hogv 
f. hó 23-án délután 5 óráig 28.000 K kikiáltási ar 
mellett 6 évi időtartamra uj zárt írásbeli árverés tar 
tassék s annak keresztülvitelével a tanács megbizatott.

Elnöklő polgármester előterjesztette a vallas- és 
közoktatásügyi miniszternek a közigazgatási bizottság 
utján küldött azt a rendeletét, mely magában foglalja 
azokat a feltételeket, amelyek mellett önálló gazdasági 
ismétlő iskola felállítása kérelmezhető. Tekintve, hogv 
úgy a város, mint a közelfekvő falvaknak nagy ér­
deke, hogy varosunkban ily iskola felállittassék, azon 
ban figyelemmel a város szorult anyagi viszonyaira, a 
rendeletben foglalt s jelentékeny anyagi áldozatot 
igénylő feltételeket a város nem képes teljesíteni : a 
tanács javaslatára a képviselőtestület feliratilag meg­
keresi a minisztert ily iskolának városunkban állam- 
költségen való felállítása tárgyában.

Gaal Károly rendőrkapitány, Salamon Ferenc 
írnok és Gondy János rendőrbiztos elleni fegyelmi 
ügyben érkezett alispán! leiratot a közgyűlés tudomá­
sul vette.

Gombás István városi számvevőnek állásáról való 
lemondását a közgyűlés tudomásul vette s neki vég­
kielégítésül 150 koronát szavazott meg.

A városi pénztárban levő közpénzekre nézve a 
közgyűlés névszerinti szavazással egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy azokat lehetőleg egyenlő arányban a hely­
ben létező három pénzintézetnél helyezi el.

A város által kezelt alapokból kihelyezett köl­
csönök törlesztése tárgyában a közgyűlés kimondotta, 
hogy a kamatok mellett a törlesztő részletek is pon­
tosan fizetendők ; méltánylást érdemlő esetekben írás­
beli megkeresésre a tanacs csetről-esetre egy-egy 
törlesztő rész fizetését elengedheti.

Végül tudomásul vette a közgyűlés, hogy azok 
a hiányok, amelyek a belügyminisztertől kiküldött 
bizottság által felvett hiányjegyzékben foglaltattak, 
pótoltattak.

Ä muraközi apáca-kérdés.
A vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 12-iki 

ülésében nagy érdeklődés mellett foglalkozott a mura­
közi apáca-kérdéssel.

Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, vármegyei 
tanfelügyelő, az utolsó időszak iskolalátogatásairól tett 
jelentésében előterjesztette, hogy a miksavári róni. 
kath. iskolában az elemi iskola alsóbb osztályainak 
növendékeit legújabban egy, Muraközön született, de 
Zágrábban képesített szerzetes óvónő oktatja, aki a 
magyarnyelvet igen kezdetlegesen bírja; az elemi is 
kola felsőbb osztályait azonban egy, Zágrábban ta­
nítói oklevelet nyert, magyarul épen nem tudó szer­
zetesnő látja cl.

Kotor községben csak a kisdcdvédelmet látják 
el szerzetesnők, akik közül az óvónő Zágrábban nyert 
képesítést s mint muraközi leány, annyit beszél ma­
gyarul, amennyi elemi iskolai tanulmányaiból megma­
radt ; a kisdedovoda másik vezetője budapesti szii'e- 
tésii, jobban bírja a magyar velvet, de nincs oklevele.

A közigazgatási bizottság a királyi tanfelügyelő 
i által előterjesztett, a népoktatási alaptörvényben gyö­

kerező és a muraközi oktatásügy eddigi fejlődései 
I legközvetlenebbül érintő indokok alapjan, nemkülön­

ben Ziegler Kálmán Csáktornyái kir. közjegyző, bi­
zottsági tag felszólalása után egyhangúlag elhatározta, 
hogy a vallas- és közoktatásügyi miniszterhez feliratot 
intéz s egyben felkéri, hogy tiltsa cl zágrábi apácák­
nak Muraközre való bevezetését.

A közigazgatasi bizottság még az általuk eset­
legesen elnyerendő nostrifikálás esetében sem latja 
elhárítottnak azt a veszélyt, amely a magyar műve­
lődés és érzés szempontjából, idegenben nevelt és ké­
pesített egyéneknek a hatásában rejlik.

Közegészségügy.
Pr. Háry István vármegyei t joorvos a várme­

gye október havi közegészségügyi állapotáról és egyéb, 
a közegészség ágyét ér de klóik red a kővetkező jelentést 
terjesztette be a közigazgatási bizottság november havi 
gyűléséhez:

Az időjárás a hónap első felében enyhe, száraz, 
utóbb változó és hűvös volt több-kevesebb csapadékkal.

A jelnőttek közegészségi állapota még jobb volt. 
mipt az előző két hónapban, nem csak azért mert ál­
talában a megbetegedések a lehető kis számra apad­
tak, hanem azért is, mivel a hasi hagymáz előfordult 
újabb eseteinek szama nevezetesen csökkent.
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j cryermekek közegészsége azonban nem volt ki- 
eiccritő mert a hűvösebb időjárás mellett azok között 
C i'^cr/o szervek lmrutos bántalmai nagyobb számban 
^/lehettek, de más részt azért sem, mert Nagykani-

L roncsoló toroklobb, Sármellék, Egén föld, Drá- 
';.‘csanV) Drávamagyaród és Edeskut községben pedig 
V k invaró — habár az utóbbi szelíd lefolyással — 
lépett föl.

Iirtózó bánta Imák közül roncsoló toroklobban be- 
x t>]t 4(), gyógyult 10, meghalt 8, ápolás alatt ma­

radt 13; hasi hagymásban beteg volt 22, gyógyult 
s meghalt 2, ápolás alatt maradt 12 ; kanyaróban be- 
u’i, v,,it 145, gyógyult 114, ápolás alatt maradt 31; 
-Örkényben beteg volt 11, gyógyult 8, ápolás alatt 
ji,aradi 3, hökhurutban beteg volt 20, gyógyult 12,

alatt maradt 8; bárányhimlőben beteg volt 10, 
‘nillryult 3, ápolás alatt maradt 7;

Kendbn bonczolást 3 esetben teljesítettek, me- 
!\éknél a halai legközelebbi okát véletlen szerencsét­
lenség folytan zuzódási sérülés és elvérzés okozta. 
Külső hullaszemle 0 volt, súlyos sértést 11-ct jelentet­
tek be.

ungyilkosságot 3 egyén követett cl és pedig 1 
farkas József 38 éves szgróthi) főbe lőtte magát, 2 

(fViincsak Mari 21 eves hahóthi, Ferenc Anna 18 éves 
nagykanizsai) viliót ittak.

I életlen szerencsétlenség általi halálnak 4 egyén 
esett áldozatul; ezek közül 2 (Kovács András és Hor- 
va'h József) teherrel rakott kocsijukkal elgázoltattak, 
t-, t Ferincz Sándorné 38 éves) földásás közben a reá 
dűlt föld agyonnyomta, 1 (Spoingár István 49 éves) 
i.alkarján történt sérülésben elvérzett.

Elmekornak egy esete képezte a hivatalos be­
avatkozás tárgyát, az illetőnek, mint közveszélyesnek, 
a/ országos tébolydába való szállitatasa iránt előter­
jesztés tétetett.

Hét éven aluli gyermekek közül gyógykezelésben 
nem részesült 42. Az elsőfokú hatóságok c miatt 14 
elmarasztaló és 13 felmentő végzést hoztak, a töb­
biekre nézve pedig a megfelelő tárgyalás folyamat­
ban van.

A fennálló törvények és rendeletek végrehajtá­
sát a tiszti orvosok 29 községben ellenőrizték.

E hóban megvizsgáltam a kiskomáromi és pacsai 
, r\'iy szer taraka t, a ko mar városi szodavizgy at at, a bu 
i a ion magyarod! es szent pet eruri iskolákat, ez uttóbbi 
községben a vendéglőt és körjegyzői hivatalt, Pacsa 
községben a hasi hagy máznak több esete után a szük­
séges fertőtlenítést és tett orvosrendőri intézkedéseket. 
Megjelentem Zalaszentlászló községben az ott uralkodó 
hasi hagy máz járvány miatt, ahol a kór tovaterjedé­
sének megakadniyozásara a célszerűnek mutatkozó in­
tézkedéseket megtettem.

Vármegyénk közgazdasági állapota.
(Iraner Lajos közgazdasági előadó vármegyénk 

október havi közgazdasági állapotáról a következő je­
lentest olvasta fel a közigazgatási bizottság novemberi
úlesen :

Az elmúlt október havában uralkodott időjárás 
nagy átlagban igen kedvezőnek jelezhető a mezőgaz­
dasági munkaiatok lefolyására nézve, mert az október 
hó 10-ike és 25-ike körül beállott esőzések csak pár 
napra szakították félbe a mezei munkát. A hónap 
egyéb időszakában uralkodó enyhe, kedvező idő 
az" őszi vetések folytatásai ezidén oly annyira elősegí­
tette, — hogy ezek a múlt október hó 20-a körül 
majdnem általánosan bevégeztettek vármegyénkben, 
ennekutána pedig a kapott nedvesség folytán eléggé 
kedvezően fejlődve, megerősödhettek. — A rozsok 
különösen oly szokatlan bujak, hogy ezek még nagyobb 
téli hideget is elviselhetnek.

A vetésnek befejeztével, a hónap második felé­
ben beállt esőzések után, a tavasziak alá szánt földek 
feltörése is szaporán haladt úgy, hogy ezek előkészí­
tése is nagyobb részt be van már fejezve.

Az elmúlt október havában történt a késői faj­
tájú tengerinek törése, mely a mint a múlt havi jelen­
tésemben már jeleztem, nem mindenütt kielégítő ered­
ményt adott és a nyári szárazság folytán ez idén 
különösen sok másodrendű tengeri termett.

Ugyancsak a múlt hóban eszközöltetett a takar­
mány és cukorrépa betakarítása is, amely répafélék 
ezidén a nyári tartós szárazságtól sokat szenvedtek és 
a szeptember hónapi kedvező idő dacára sem pótol- 
Ji.ittak a növekedésben beállt zavarokat, ezenkívül a 
tavaszszal már a pajor rágásától sokat sanyargatva 
lettek ; minőségileg azonban kifogástalanok. A cukor­
répa ezidén ismét magas cukortartalmat mutat, mely­
ből az eladási szokásokból kifolyólag a midőn 
•1 magasabb cukortartalom bonificálva nem lesz, első 
sorban csak a gyárosok húzzák a hasznot.

A kerti vetemények beszedése is a múlt hónapban 
befejeztetett. A vetemények általánosan sokat szen­
vedtek a nyári szárazságtól és csak jól müveit és jól 
gondozott kertekben elégíthettek ki a termelőt.

Az október hóban ' uralkodott meleg — néha 
csővel is járó — időjárásnak köszönhetjük azon ked­
vező körülményt is ezidén, hogy a nyáron olyannyit a 
elsült tarló lóheréink és lucernáink még némileg ki­
fejlődtek és igy silányabb kaszálást másutt csak 
legelőt szolgáltattak, amely körülmény a takarmány 
hiányon nem kevés gazdaságban enyhített. A magnak 
hagyott lóhere is már több helyütt elcsépeltetek , a 
szalmára nézve ezidén igen gyenge maglóheréne 
csépi és i eredményét azonban jórészt dicsérik a gazdak. 
Ennek dacára azonban a szükséglet fedezésén fclii 
nem sok eladni való készlet van megyénkben ; ára is 
közepes.

A réteken és legelőkön a kedvező időjárás folytán 
felfrissült fii növekedés a legelő marhára nézve azon 
jó befolyással volt, hogy ez az egész október hó fo­
lyamán még a szabadban elég jól táplálkozhatván, a 
téli időszakba mégis tűrhető conditióval léphet. A 
téli nagy takarmányszükséglet enyhítésére nézve nem­
csak ez, de a még most jelenleg is uralkodó időjárás, 
amelyben a legtöbb szálastakarmányt igénylő szarvas- 
marha és juhállomány még mindig talal legelőt, igen 
kedvező körülmény.

A múlt hónapban fejeztetett be vármegyénk jobb 
szőlőtermő vidékein a szüret is. Azon vidékeken, ahol 
a szőlőnek bcérését türelemmel bevárták — és ahol a 
szüret — nem mint vármegyénk számos vidékén - — 
már szeptember hó második felében ment végbe, a 
minőség igen kielégítette a szőlősgazdát, sőt vidéken­
ként több és jobb bor is termett, mint a múlt eszten­
dőben. A kezdetben igen alacsony bor árak csak né­
mileg emelkedtek ; — jobb minőségű mustokért mégis 
36—44 fillért adtak; — kevésbbé jókat pedig 16—24 
fillérrel fizették.

Vármegyénk különféle gazdasági ágai közt ez­
idén ugyan legjobban sikerült a szőlőtermés, mégis 
sajnálattal kell konstatálni, hogy vármegyénkben a 
phylloxera mindinkább terjed és a nemrég megjelent 
hivatalos kimutatások szerint vármegyénkben 153 köz­
ség határában van hivatalosan a phylloxera konstatálva, 
— számos más község szőlőjében pedig máris lappang. 
Ebből is kivehető, hogy minő óriási munkába, pénz­
áldozatba fog még kerülni az elpusztított szőlőink re- 
construálása és hogy még sok tenni való van e téren.

Az állatok és állati termények értékesítésére vo­
natkozólag azon megjegyezni valónk van, hogy a 
legelők javulása folytán a kínálat nem volt a múlt 
hónapban oly sürgős, mint szeptember havában és 
ennélfogva a szarvasmarha ára is némileg javult — 
bar előbbi évekhez képest ez még kielégítőnek nem 
jelezhető. — Aránylag legjobban fizetik a kereskedők 
a hízóba beállítható fiatal vöröstarka ökröt és a gő- 
böly marhát, mely utóbbiból ezidén — a téli takar­
mány szükség biztos kilátása mellett — nagy kínálat 
vármegyénkben nem lesz.

Az állategészségügyi viszonyok az elmúlt hónap­
ban némileg javultak. A legutóbbi kimutatás szerint 
volt u gvan is vármegyénk 2 községében lépfenc, 2 
községében veszettség, 1 községében rühkór, 1 közsé­
gében sertésorbánc és 4 járásnak 11 községében ser­
tésvész, mely bántál mák tehát a nyári állapotokhoz 
hasonlítva, mindnyájan tetemesen reducálódtalc, a mi 
dőn volt idő, hogy 33 községben uralkodott a sertés- 
vész és majdnem minden járásban fellépett ezen bán- 
talom. A sertés árak még folyton nyomottak és inig 
a Vámkülföld sorompói meg nem lesznek nyitva, az 
emelkedésre kevés remény is van. Legújabb időben, 
a midőn Németországban a sertéshús igen megdrágult 
és a bel fogyasztást az ottani termelők ki nem elégít­
hetik, a fogyasztók mindinkább kívánják a sorompók 
megnyitását.

Gazdasági terményeink ára a világpiacon és a 
hazai malmoknál beállt kedvezőbb hangulat és mutat­
kozó szükséglet folytán az utóbbi időben tetemesen 
javult. De a kínálat sem oly sürgős már. mint ezelőtt, 
amidőn a legszükségesebb kiadások fedezése céljából, 
közvetlen aratás után, számos termelő kényszer-elada- 
sok utján is magán segített, most pedig a maradvány­
nyal jobb árakra vár. Sajnos, hogy ezen mostani jobb 
gabonaárakból a kisebb termelő hasznot már nem 
húzhat, — az ő felesleges készlete nagyobbrészt és 
már jó idő óta fogyasztásra került. Az áremelkedés 
— a sörárpát kivéve, melynek eladási időszaka már 
elmúlt — minden főbb gabona és abrakfélére kiterjed
__ a legkeresettebb cikk azonban ezidén mégis a
zab leend.

Helyi, megyei és vegyes hírek.
A Zalamegyei Gazdasági Egyesület december 1-én 

d. e. 10 órakor Zalaegerszegen saját helyiségében 
rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 
Egyesületi elnök, alelnökök lemondása és új elnökség 
választása; az igazgató választmány választása; a 
számvizsgáló bizottság kiküldése, az egyesületi kert 
rendezésének ügyeben kiküldött bizottság jelentése, 
a német vámtarifa ügyében kiküldött bizottság jelen­
tése * a földmivelésügyi minisztérium leirata a lóte­
nyésztés ügyében j az Országos Magy. Gazdasági 
Egyesület átirata a cukorrépa termelők és cukorgyá­
rak közötti szerződések ügyében; a keszthelyi m. kir. 
gazdasági tanintézet átirata az egyesület millenniumi 
200 koronás ösztöndíjának kiadása iránt ; a szombat- 
helyi m. kir. állattenyésztési kerületi felügyelőség át­
irata az állam által a községek részére vásárolni szo­
kott apaállatok beszerzésének megkönnyítése tárgyá­
ban ; előterjesztés az egyesület tulajdonát képező ház 
felépítése tárgyában ; folyó ügyek és esetleges indít­
ványok tárgyalása. A közgyűlést megelőzőleg ugyan­
azon a napon reggel 9 órakor az igazgató választmány 
tartja ülését a közgyűlési tárgyak előkészítése cél­
jából.

Uj káptalani helynök. Dr. István Vilmos szombat- 
helyi megyés püspökké történt kinevezésével lemon­
dott az áltál a összehívott káptalani gyűlésben kápta­
lani helynöki állásáról s felkérte a káptalant uj hely­
nek választására. A káptalan az uj püspök székfog­
lalásáig helynökké dr. Stegmüller Károly papai prae- 
latust választotta meg.

A nemesi pénztári válásztmány f hó 13-án tar­
totta Darányi Ferenc alapítványi elnök elnöklete alatt 
évnegyedes gyűlését, amelyen a Csáktornyán felállí­

tandó Zrínyi szoborra kétszáz koronát szavazott meg, 
a folyó ügyek elintézésén kívül fontos határozata volt 
a választmánynak, hogy saját czéljára megvette a 
Kossuth Lajos-utcában néhai Sturm főmérnök emele­
tes házát.

A megyei igazoló választmány Hajik István bizott­
sági elnök elnöklete alatt f. hó 14-én ülést tartott, 
amelyen tárgyalás alá vette az október hó 21 és 28 án 
tartott törvényhatósági bizottsági választások ellen 
beadott felszólamlásokat. A baksai, nagylengyelt, fel­
sőszem enyei és baki választásuk ellen beadott felszó­
lamlásokat érdemleges elbírálás előtt kiadja vizsgálat 
végett a járási főbíróknak azzal, hogy f. ho 28-ig 
jelentésüket adják be. — Az alsóeőrsi választó kerület­
ben megválasztott dr. Leidl Emil igazolni tartozik, 
hogy Alső-Eőrsön lakik s ott adót fizet; Kovács Sán­
dor, lentii választó kerületben megválasztott bizottsági 
tag, igazolni tartozik választói jogosultságát ; Krosetz 
István zalaegerszegi bizottsági tag választását, vala­
mint a bagodi és kei kaszcntmiklósi kerület választását 
a választmány igazolta, mig a bel latinéi és novai vá­
lasztást egészen megsemisitette, valamint a csesztregi 
választó kerületben Antal József választását. — A 
zalaszentlászlói kerületben a kijelelt két határnap 
egyikén sem történvén meg a választás : a választmány 
új határidő kitűzését javasolja a közgyűlésnek, vala­
mint a hódosáni választó kerületben a lemondás foly­
tán üresedésbe jött egy tagsági helyre.

Sümeg város képviselőtestülete Pozsonyi József 
városbiró elnöklésével tartott legutóbbi közgyűlésén 
megállapította végleg az 1902-ik évre szóló költség- 
vetést, mely szerint a városi pótlék erre az évre 60% 
lesz. — Ezután tárgyalta a legelőkérdést; a kiküldött 
bizottság javaslatára 10 hold rétet és 14 hold szántó­
földet csatoltak a bikák fentartása címén a közbirto­
kosság legelőjéhez s egyúttal elhatározták, hogy a 
legelő átíratása ügyében a nyilatkozatot ebben az ér­
telemben állítják ki. — A Ramazctter-féle 200—200 
K-ás ösztöndíjat Varga Kálmán székesfehérvári Vlll-ik 
és Schultz Iván győri V-ik reáliskolai tanulónak ítélte 
oda a képviselőtestület. — A gazdasági iskola ügyé­
ben feliratilag keresi meg a képviselőtestület a minisz­
tert az iránt, hogy a szóban forgó iskolát tisztán az 
állam terhére állítsa fel. — A zárdaiskola ügyében 
megkeresik a veszprémi püspököt, hogy egy nyilat­
kozat ügyében a régebben hozza beterjesztett kére­
lemre sziveskédjék felelni. — A kórházi igazgató fő­
orvos tiszteletdiját 200 K val felemelték. — Több le­
írt állami adó után esedékes községi pótlék leírását 
határozták el.

A városi pénzügyi bizottság f. hó 9-én délután 
Udvardy Ignác elnök elnöklete alatt ülést tartott, 
amelyen előterjesztetett az iparos tanonciskolái hit­
oktatás ügye. Tekintve, hogy a kath. segéd lel készek 
már ez ideig is nagy mérvben el vannak foglalva a 
vallásoktatással : a bizottság javasolja, hogy egy uj 
hitoktatói állás szervezése tárgyában a megyés püspök­
kel a város a tárgyalást kezdje meg, a díjazásra nézve 
pedig a minisztériumhoz tétessék előterjesztés. — A 
körkemencénél Midi Sándor téglasmesterrel kötött 
szerződést a bizottság elfogadásra ajánlja. — A ne­
velés céljaira tett különböző alapoknak u. m. elemi 
iskolai-alap 5 K 86 f, kath. iskola-alap 113 K, közös 
iskola-alap 4546 K 63 f, vasárnapi iskola-alap 34 K 
50 f, városi iskola-alap 2004 K 22 f, iskola-alap 
5088 K 56 f —- egy iskolai-alap címen való egyesíté­
sét és kezelését javasolja a bizottság a képviselőtestü­
letnek azzal, hogy az ezen alapokból a város áltál 
vett kölcsönök rendezendők. — Végül a bizottság 
tárgyalta az 1902 évi költségvetést; a javaslatba ho­
zott bevételi és kiadási tételek mellett a jövő évi vá­
rosi pótlék 797/10% lenne szemben a jelen évi 8d"2/l0%- 
kal, ami 1/2% csökkenés lenne.

Egyházmegyei hir. Az elhalálozás folytán meg­
üresedett csényei plébánia adminisztrálásával a pályá­
zat tartamára Fábián Gabor szentgyörgyvölgyi segéd­
lelkész bízatott meg.

A nagykanizsai irodalmi- és művészeti kör f. hó
11-én tartotta a Polgári Egylet emeleti helyiségében 
társas összejövetelét, amelyen a teljes számban meg­
jelent dalárdisták tartották meg próbájukat; cigányzene 
mellett ezután asztalhoz ült a társaság, melyet köz­
ben Szigeti Kálmán zongora kísérete mellett Sterneck 
Zsigmond hegedüjátékával, Vidoss József pedig éne­
kével gyönyörködtetett.

A veszprémi egyházmegyében Kasza Vilmos gó- 
gánfai segédlelkész az elhalálozás következtében meg­
üresedett jásdi plébánia ideiglenes vezetésével bíza­
tott meg.

Igazságügyi kinevezés. A m. kir. igazságügymi­
niszter Szegedy Béla ráczkevei járásbirósági joggyakor­
nokot a sümegiéi járásbírósághoz aljegyzővé nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Szakonyi Géza Csáktornyái állami polgári 
iskolai rendes tanítót és Szakonyiné Kintner Róza ot­
tani rendes tanítónőt jelenlegi minőségükben a nagy- 
kanizsai állami polgári iskolához, Grieszbach Gábriel .a 
nagykanizsai állami polgári iskolai rendes tanítónőt 
jelenlegi minőségében a Csáktornyái állami polgáii is­
kolához helyezte át.

A zalaegerszegi kereskedő ifjak egyesülete szo­
kásos téli vasárnapi felolvasásainak sorozatát ma 
(f. hó 17-én) kezdi meg, délután 3 órakor egyleti he­
lyiségében (Központi kávéház emeleti helyiségében). 
Az első felolvasást Siposs Géza tartja, A modern 
házasság anyóssal — címmel.

A nagykanizsai Társaskör f- hó 23 án a kör he­
lyiségeiben könyvtára lapjának javára családias jellegű 
Katalin-estélyt rendez; belépti-díj 2 K, családjegy 5 K.
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Nagy idők tanúja. Sümegben Hegyi Lőrinc csiz­
madiamester, volt 184S 9-iki honvéd, 73 éves korában, 
végelgyengülés következtében elhunyt. Szép részvétel 
mellett lefolyt temetésén testületileg vettek részt 48-as 
agg bajtársai. Béke poraira !

A nagykanizsai általános munkásképzö egyesület
f. hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlésében kiegészí­
tette a tisztviselői kart, megválasztván Böhm hánilt a 
vigalmi bizottság elnökéül, Hajdú Gyulát egyleti fő­
titkárul, továbbá Zimitz Lajost és Orbán Jé)zselét el­
lenőrökül.

Általános tilalmi idő a Balaton halászásában. A
Balatoni Halászati Társulat f. évi szeptember 15-én 
Keszthelyen tartott közgyűléséből a fölclmivelésügyi 
miniszterhez felterjesztést intézett, melyben a bérlő 
részvény társulatot egy hónapi általános halászati szü­
net betartására és pedig április 15-től május 15-ig 
kéri utasittatni. A miniszter a vármegye alispánjához 
intézett leiratában megjegyzi, hogy az egy havi álta­
lános tilalom megszabását a halállomány megóvása 
szempontjából ő is helyesli, mivel azonban az óvasnak 
nem csupán az ívás idejére, hanem a lerakott ikrák­
nak a védelmére is ki kell terjednie, az egy hónapra 
terjedő rövid tilalom céljának csak akkor fog igazán 
megfelelhetni, ha annak kezdete a lehető legcélsze­
rűbb időre tétetik, ami viszont az időjárástól függvén, 
célszerűen csak esetről-esetre véli megáll api t ha tónak. 
Lzen az alapon a miniszter eddigi rendeletének mó­
dosításával a Balaton fogalma a 1 a eső vizekre egy 
hónapra terjedő általános, tehát bármiféle halra és 
bármiféle eszközre vonatkozó halászati tilalmat alla­
pított meg, amelynek kezdő pontját évről-évre az ér­
dekelt tényezők meghallgat ásaval a szükséghez képest 
fogja megállapítani. — Végül ugyanezen rendeletében 
a miniszter további rendelkezésig megengedte, hogy 
a Balatonban igen elszaporodott és a haltáplálék fo­
gyasztáséival a nemesebb fajok szaporodáséit gátló és 
halkonzervvé feldolgozható gárdát a Balaton egész 
területén szeptember 15-től marczius öl ig 25 szem- 
boségu héllókkal halászhassák.

Építő iparos segédek szakiskolája. Az Llső nagy- 
kanizsai építő iparos segédek egyesülete f. hó 10-én 
tartott rendkívüli közgyűlésén elhatározta, hogy tagjai 
száméira a szakiskolát december 4-én nyitja meg, inig 
december 1-én zártkörű tancvigalmat rendez.

Hemopatia (Vérgyógyitas) lé helyen már több íz­
ben lett ezen uj gyógymódra utalva, mely valóban 
kiválóan értékes, mondhatni ma legbiztossabb és leg­
jobb gyógymód. Nincs az a gyógyfürdő, nem létezik 
az a gyógykezelés, mely oly tökéletes és tartós gyó­
gyulásokat képes volna produkálni, mint ezen egyszerű, 
kellemes és semmi mulasztással egybekötött uj gyógy­
mód. Ezen uj gyógymód nagy képzettségű és geniá- 
lis feltalálója dr. Kovács j. fővárosi orvos, kinek Bu­
dapest, V., Váci-körűt iS. s.z. alatt egy, e célnak szol­
gáló rendelőintézete van, hol naponta betegeket fogad.
1 izennégy évi tapasztalat mutatta, hogy az őszi kúrák 
a legszebb sikerrel alkalmaztatnak köszvény, asthma, 
szív-, tüdő-, gyomor- és bélbajoknál, idegbetegségek­
nél — és makacs bőrbajoknál. Ezen betegségekben 
szenvedők cl ne mulasszak c hírneves szaktudóshoz 
segítségért folyamodni, a ki levélbeli megkeresésre 
szívesen válaszol és betegeket meghívásra a vidéken 
is meglátogat.

Tűz. Kotor—Alsódomboru vasúti állomásánál f. hó 
9-én este G óra után kigyult az indóház épületében 
az a szekrény, a hol a petróleum lámpákat tartják ; 
ott volt egy kanna petróleum is, amely tüzet fogott, 
s égett mar a folyosó minden ablakja, ajtója, sőt a 
menyezet is. amikor a tűzoltók megjelentek s a tüzet 
eloltottak. A kár ezer koronára rúg. —- Kiskomárom- 
ban f. hó 11-én este Méhes Kálmán plébános szériis- 
pajtája gyuladt ki és elégett a benn volt takarmány 
készlettel és gazdasági eszközökkel együtt. A kár 
meghaladja a tízezer koronát, s minden jel arra mutat, 
hogy a tűz boszu müve.

A reklám. A kereslet és kínálat leggyorsabb, leg­
kényelmesebb és legolcsóbb közvetítője a hirdetés, 
reklám. — Állandó, észszerű reklamirozás, minden üz­
letnek, gyáros, kereskedő vagy iparosnak a lelke, ru­
gója, az éltető eleme. Hogyan, hol és mikor hirdethető 
a legsikeressebben, legjobban és legolcsóbban, meg­
tudható az «Altalanos tudósitó» hirdetési osztályánál, 
tulajdonos : Leopold Gyula szerkesztő, Budapest, VTI. 
Erzsébet-körút 54., ahol felülmúlhatatlan pontosság­
gal, kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretesség­
gel és nagyon olcsón eszközük az összes hirdetéseket, 
reklámot úgy a budapesti és vidéki, mint a külföldi 
lapokban.

Érdekes esküvő. Egy dunamelléki varos társadalmi 
életében előkelő szerepet játszott az Sz. család. Volt 
is miből, A vagyonban úsztak, az úri osztály szinc- 
java jart-kclt házukba és egyetlen eladó leányukért 
nem egy előkelő csal.id sarja versengett. A müveit 
lelkületű leány azonban mar régóta egy szerény 
jövedelmű megyei hivatalnoknak ígérte kezét és a dús­
gazdag szülők leányuk hajlamúnak engedve, bele­
egyeztek a házasságba, Nem volt boldogabb jegyespár 
a világon, de nem is volt irigyeltebb ember a varos­
ban, mint a vőlegény. A lakodalom napja mar ki volt 
tűzve. Remény, szerelem és boldogság volt a fiatal 
jegyesek élete De mint mindenhol, úgy itt is beiga­
zolta a sors, hogy nincsen rózsa tövis nélkül. Sz. ék 
egy rokonuk lelketlenségc folytán elvesztették teljes 
vagyonukat. Éppen az esküvő előtti napon jutott ez 
a hír nyilvánosságra. Az emberek összedugták fejeiket. 
Találgatták, hogy meg lesz-e az esküvő ? A pletyka 
pedig a szélrózsa minden irányába elvitte a lehetet­
lennél leheledennebb híreket. Az esküvőre a meghí­
vott vendégek már csak kíváncsiságból is teljes szám­

mal megjelentek. Csalódtak. Az esküvőt megtartottak. 
Szomorú volt nagyon, mert ezentúl a fiatal férjnek 
csekély fizetéséből az öregeket is clkcllctt tartania. 
Annyi még jutott, hogy a lakz.it megtarthatták. Szá­
mos üdvözlő sürgöny érkezett, melyek közül a követ­
kező visszaszerezte a vagyont a kétségbeesett csalad 
tagjainak : «A mai húzáson nálunk vásárolt sorsje­
gyükkel megnyerték a főnyereményt. I örök A. és 4 sa 
bankháza Budapest V.. Váci körűt 4». Ilyen vígan 

i végződött a kezdetben szomorú lakodalom.
Együtt mentek a halálba. Csíkos Géza nagykani­

zsai 20 éves lakatos vezette özvegy édes anyja üz­
letét ; ő volt a csalad fentartója, s ebbéli kötelessé­
gének derekasan felelt is meg, amíg a kegyetlen 
végzet Simon Róza 19 éves letenyei vasalónővel ösz- 
szc nem hozta, aki iránt szerelemre gyűlt s övéit ott 
hagyva a fiatal leánynyal majd Zalaegerszegre, majd 
Keszthelyre ment. Nem tetszett azonban nekik az a 
folytonos bujdosás, s mivel az életben egymáséi nem 
lehettek, együtt akartak meghalni. F. hó 11-én Nagy­
kanizsára mentek s a Vaskapuhoz címzett vendéglőben 
szállták meg, ahol a férfi előbb kedvesét, majd saját 
magát lőtte agyon, miután előzőleg megírták búcsú 
leveleiket. A fiatal szerelmeseket végső kívánságuk­
hoz képest közös sírban temették el.

Egy fekete bőr táskát találtak a minap az utcán. 
Igazolt tulajdonosa a rendőrségen átveheti.

Elveszett gyűrűk. Egy arany karika gyűrű H. I. 
és Sz. Gy. betűkkel és 1884. évszammai. valamint egy 
opál köves gyűrű, a Kossuth-utcában elveszett. A be­
csületes megtaláló adja át a rendőrségen, a hol illő 
jutalmat kap.

Gazdátlan tankönyvek. Egy csomó tankönyvet ta­
láltak és átadták a rendőrségnek ; tulajdonosuk ott 
átveheti.

Piaci gabona árak városunkban f. hó 16-án 50 
kilogrammonként: búza 7 K 80 fill. — 7 K 95 fill. ; rozs 
(I K 60 fill.—6 90 fill. ; árpa 5 K 80 fill.—6 K ; zab 
7 K ; tengeri 5 K 80 fill. - 6 K.

Vetőmagvak ára Mauthncr Ödön budapesti mag- 
kereskedő értesítése szerint Budapesten 50 kilogram- 
monkint: vörös he re mag 41 —50 K ; lucernamag 45—50 
K ; muharmag 7—7'/., K ; tavaszi bükköny 7 -7I/.1K; 
téli borsó lyl2—81/4 K; baltacím 1 31 2—14'ó K.

Téli vasúti menetrend. Érvényes október hó 
1-től. Zalaegerszegről indul : a) Bobára 9 óra 29 p. 
reggel, 4 ó. 12 p. délután , b) Csáktornyára 4 ó. 59 p. 
reggel, 5 ó. 52 p. délután. Zalaegerszegre érkezik : a) 
Babáról 8 ó. 39 p. reggel, 5 ó. 45 p. délután; b) 
Csáktornyáról 9 ó. 15 p.-kor reggel, 8 ó. 24 p. este. 
Helyi közlekedés Zalaegerszeg és Szentiván kozott: 
Zalaegerszegről indul Szentivánra 6 ó. 42 p. reggel, 
11 ó. 42 p. délelőtt, 2 ó. 33 p. délután, 8 ó. 30 p. 
este. Zalaegerszegre érkezik Szentivánról • 8 o. 05 p. j 
reggel, 1 én 57 p. délután, 4 é>. 01 p. délután, 9 ó. 47 j 
p este ; Szentivánról indul: a) Nagykanizsa Jelé 5 ó. 
55 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 3 ó. 
13 [>. délután (gyorsvonat), 9 ó. 05 p. este. 2 ó. 21 p. 
éjjel, b) Szombathely felé 7 ó. 22 p. reggel, 1 ó. 16 \ 
p. délután (gyorsvonat), 3 ó. 17 p. délután, 2 ó 15 p. , 
éjjel. Nagykanizsáról a vegyes vonat Szentivánra ér- í 
kezik 7 ó. 02 p. este.

Irodalom.

Kincses Kalendáriom.
A Kincses Kalendáriom legújabb 1902-re szóló 

kötetének tartalomjegyzéke közel ezerháromszáz, a 
könyvben található cikknek, közleménynek, hasznos és 
érdekes tudnivalónak sorolja föl a elmét. Részleteseb­
ben ismertetni egy ilyen könyvnek a tartalmát, ehhez 
egy másik könyv kellene, hiszen csak a címek felső- i 
rolása hat, háromhasábos, apró betűs oldal. Kalcndá- j 
riom cim alatt soha és sehol se adhatott többet az j 
olvasónak egy könyv sem, mint a mennyit ez ád.

Maga a naptári rész magyarázata, históriája is ! 
tökéletes mintája a kalendáriomnak. A hasznos lele- ; 
meny ességnek oly gazdaságával, a gyakorlati szükség­
nek oly bőséges kiszolgálásával készült, annyira szá­
mot vetett minden előfordulható szükséggel, kívánság­
gal és célszerűségi óhajtással ; hogy ez már szinte 
több is lelkiismeretességnél; ez udvariasság és szere­
tet azok iránt, a kinek a Kincses Kalendáriom ké­
szült. A kalendáriom hasznos könyv, a Kincses Kalen­
dáriom úgy van csinálva, hogy hasznos és kellemes, 
tanulságos és nélkülözhetetlen. A naptári rész a kü­
lönböző praktikus beosztások egész sora. Van benne 
örök naptár, az esztendőnek egybefoglalt és hónapok 
szerint tagolt kalendarioma megjegyzésekkel, a pol­
gári élet minden képzelhető vonatkozására kiterjedő 
figyelmeztetésekkel, jegyzéklapokkal, rubrikákkal, házi 
és mezei, külső és belső tennivalókra vonatkozó idő 

! szerű útmutatással, vásároknak, behatásoknak, sorsje­
gyek húzásának, névnapoknak, törvénykezési szünc-, 
teknek, minden felekezet ünnepeinek és csillagok já- 

! fásának dátumaival. Közben elmés és tanulságos,
I gyönyörködtető és ismeretterjesztő megjegyzések: több, 

mint amennyit a legráffináltabb igényekkel is egy 
kalendáriomtól kívánni lehet,

Ez azonban a Kincses Ka leiül ár io m-w a le csak 
egyik része. A másik része, amely az. ismeretek ter­
jesztését szolgálja legelső sorban, egy nagy erényéért ér­
demel meg minden elismerést. Azért, mert fényes példa 
ra : hogyan kell komoly ismereteket úgy közölni, hogy az j 
elsajátításuk kedves, kellemes és kívánatos élvezet 
legyen. Majdnem minden közleménye a legmagasabb j 
színvonalú tudást szolgálja a közlés utján és mégis 
mind csupa könnyű, szórakoztató olvasmány. Ahogy 
például a Kincses Kalendáriom a számvetés tudomá­

nyáról szól, képes népszerűvé tenni magát a magasabb 
matézist is és ahogy a zenetudomány elemeiről szól, 
beláttatja velünk, hogy nincsen elvont tudomány. Min­
den könnyű, ha értő ember megérthető nyelven beszél 
róla. Minden érdekes, ami csakugyan érdekelhet ben­
nünket, mert tudni jó és nagy gyönyörűség, ha keve­
sebb fáradsággal szereztük meg, mint amennyit megér. 
De a Kincses Kalendanom olvasója abban is szeren­
csés, hogy csupa olyan dolgot kap, ami mindnyájunk 
érdeklődéséhez nagyon közel van. amit tudni azért jó, 
mert hasznos és szükséges. Es ezekhez az ismeretek­
hez. valóságos élvezettel jutunk a Kincses Kalendánoni- 
ból. Van ebben a könyvben geográfia és história, kul­
túrtörténet, természetrajz, nyelvtan, gótai almanach, 
gazdaságtudomány, ismertetése minden kellemes test­
edző és divatos sportnak, csillagászat, meteorológia 
és százszámra a különböző hasznos ismertetés. Kitűnő 
a tizennégy oldalas kis magyar nyelvtan, a Föld cinni 
cikk pompás geográfia, gazdag és tömör. Nagyon 
érdekes cikkely A tenger ismerete. Egész képsor dí­
szíti A pápák es a pápaság történetet. Németország 
története bizonyara mindenkit érdekel. Nagyon ugves 
ötlet volt bemutatni írásban és képben Európa ural­
kodóinak trónját, koronáját és jogarat. Sok érdekes 
és magyarázó kép dicséiti A butorok történetét, amely 
nek tömérdek ember lesz az olvasója. Külön fejezet 
szól Az emberi testről; a rengeteg élvezetesen földol­
gozott és szemléltető rajzokkal, alakokkal illusztrált 
statisztikai adatot, összehasonlító és tanulságos kimu­
tatást még egyszerűen fölsorolni se lehet. Nagy becse 
minden közleménynek, hogy az ismeretek mai allása, 
a haladás legújabb vívmányainak s a legmodernebb 
alakulásoknak, legkisebb eseményeknek figyelembevé­
telével értő ember és kiváló penna irta valamennvit.

Van a Kincses Ka lend'áriam-nak még egy érde­
kessége : az ára. Ez az ötszász oldalas, tartalmában 
előkelő és páratlanul gazdag, gyönyörűen kiállított és 
számtalan képpel díszes könyv kémén}-, színes borí­
tékba kötve két korona, angol vászonba kötve 3 ko­
rona, francia szat tyanbor-kötésben 4 korona 4U fillér. 
Nem lehetne olcsóbb akkor se, ha egy százmilliós 
nemzet nyelvén íródott volna. Hogy egy ilyen magva> 
könyvet két koronáért lehet adni, az följ egyez, ni való 
dicsősége a magyar könyvnek, a magyar olvasóközön­
ségnek s a Kincses Kalendáriom. nak.

A Néplap, a földművelők e népszerű lapja, c 
héten az elhunyt volt földművelésügyi miniszter Szé­
chenyi Pál arcképét hozza ; több szép képe van az 
országgyűlés ünnepélyes megnyitásáról, a képviselők 
felvonulásai ól. Ötvennél több időszerű gazdasági ta­
nács, szép olvasmányok, mulattató teszi ki gazdag 
tartalmat. Ara egész évre J korona. Szép dolog lenne, 
ha a birtokos osztály cselédeinek, munkásainak a tél 
folyamán megrendelné. Félévre is elő lehet fizetni. A 
kedves lap terjesztését melegen ajánljuk a lelkészek és 
tanítók figyelmébe is.

A Kert. a kertészet összes ágait magában foglaló 
kertészeti szaklap f. évi 21-iki számának tartalma : kony­
hakertészet, gyiimölcsészct, diszkertészet, tárca, ba­
romfiak, méhészet, közelről és távolról, élősdick, lu­
gas, hírek, apró szakközlemények, szerkesztői üzene­
tek, színes műmelléklet, fametszetek. Ara a havonkint 
kétszer megjelenő szaklapnak egész évre 6 korona, 
kertészek részére 4 korona. Előfizethetni a lap ki- 
adóhivatalában Budapesten, VII., Rottenbillcr utca 
33. sz. a.

«A Magyar Hírlap» tizenegy esztendő óta foly­
vást jobban és jobban összeforr a magyar közönség­
gel. Állandóan képviseli a közönség minden nemes 
érdekét, s igy eszményi célokat szolgál egyforma hű­
séggel, változhatatlan kitartással. Pártérdekekhez kötve 
nincsen a «Magyar Hírlap». Minden sorában teljesen 
független. Bajnoka az igazságnak, bárki részén van 
is az igazság. A «Magyar Hírlap» politikája mindé- 
nckfölött tőzsgyökcrcs magyar s ezzel kapcsolatban 
szabadelvű a szó legtisztább értelmében. Továbbá 
demokrata is, ahogy a jogegyenlőség rendíthetetlen 
harcosához illik. Tárcarovata magas színvonalon van. 
Közleményeiben az erkölcs védelme s az igazság egy - 
képen vezérli. Értesítései mindig a leggyorsabbak s 
mindig megbízhatók. A «Magyar Hírlap» kedvezmé­
nyei, amikkel előfizetőinek szolgai, páratlanok, jelen 
tékenyek, becsesek. Karácsonyi ajándékul egész kis 
könyvtárral lepi meg állandó közönségét, még pedig 
teljesen díjtalanul. Mindenki annyi kötet érdekes 
regényt kap, ahány hónapig egyvégben előfizetője volt 
a «Magyar Hírlap »-nak. Az ajándék-könyvek közül 
máris megkapták az előfizetők mutatványul : Bársony 
Istvánnak: A Királytigris és Abonyi Árpádnak: A 
pavlinói csoda cimü eredeti pompás uj regényeit. Uj 
előfizetőinek ezt a két regényt is megküldi a «Magyar 
Hírlap». A többi kedvezmény közül kiemelendő, hogy 
a «Magyar Hírlap» előfizetői jóval olcsóbban kap­
jak az Ország-Világ cimü kitűnő illusztrált folyóiratot, 
mint különben kapnák. Ugyancsak kedvezményes áron 
juthatnak az előfizetők a Képes gyermeklaphoz. A 
«Magyar Hírlapu előfizetési ára félévre tizennégy 
korona, negyedévre hét korona, egy hónapra két ko­
rona negyven fillér. A kiadóhivatal Budapesten van, 
az V. kerületi Honvéd-utca 10. sz. alatt.

Süketek hallanak.
«Die Illustrate Welt» cimü folyóirat, (Chiswirck 

High Road No. 626 London W) egy csodalatos gyógy­
módnak a leírását közli, melyet süketség, fülzúgas 
ellen, bárki otthon, mindig jé) sikerrel használhat. Az 
újság ezen száma mindenkinek ingyen megküldetik, ha 
a címét az «Illustrirte Welt» szerkesztőségébe beküldi.
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Madártani feladat.

cinut

r-.ink

K''é<zvn ni s érdekes dolog ez. Olvassa el ki-ki, mi a teen- 
lUiiH markát nyerhet. Feladatunk megtudni, hogy ki dilit 

arnwvkböl legnagyobb névsort, ha csak a következő betü- 
zabad használni:

K K ukssraklgpakgdi 
11 c c
I Fbmnovwoosp-ssyichktc 
M.ular alatt értünk minden tollas állatot, mint pl. a tyuk, a 

énekli! madarak minden faja stb. Egy betűt annyiszor hasz- 
, „v név képzésére, mint a hányszor a fenti lajstromban előfordul.

Mindenkinek, aki egy lajstromot beküld, legalább 2T>, vagy 
knlomböző madárnévvel, égessen ingyen 4«MIO márka vagy keve- 
dijat adunk.

Ilinden nap nagy dijak osztatnak ki!
I!., ,i lajstromot elkészítette, töltse ki az alul található rova- 

,nv san és küldje be címünkre.
Mellékeljen hozzá egy címzett és bélyeggel ellátott borítékot 

: g kapni. F.zt akkor kapja meg, ha a «Die Illustrirtc Welt» 
Jyóirat előfizetője lesz.

Mindenki, aki 25 kiilömbözö madárnévről egy lajstromot hoz- 
: diiat kap; ezen dijak következőkép osztatnak ki; Min- 
Ivgi l)h lajstrom beküldője egy arany órát kap; a máso­

méi; Ida- ilija egy pompás tca-szetvice ; a legközelebbi 
beküldője minden nap egy Konvah Sakih gyémánt es 

, mi kap, az erre következő legjobb aranyból kap ajándékot.
\ erre következő minden egyes szabályszerű megfejtés dija 

lid értéktárgy. A dijak naponta szétoszlatnak. Tehát 
énkinek sem sokáig várnia, hogy az eredményt megtudja.
. kiilömbségct, hogy aznap későn vagy korán kapjuk a 

A- ös-zcs tennivalója abban áll, hogy ezt a hirdetést hoz- 
. A s ha a lajstroma a megérkezés napján legjobb ; az arany 

; ha a második legjobb: megkapja a teás szervicet és igy 
p,ry dijat azonban biztosítunk az un számára mindenesetre, 

cmfénvvesztés! Mi I.UOO.OOO előfizetőt akarunk nyerni, s 
,, m kérünk előbb pénzt, csak azután, mikor mar ön tudja,

I iyvn dijat nyert lajstroma.
Nap nta d. u. 4 órakor egy bizottság nyitja fel a leveleket 
ivü oda a dijakat a fent említett módon. Ön aztán tudósítva 

-s milyen dijat nyert és ha meg van vele teljesen elégedve, 
kilídiv he a «Die lllustrirte Welt* előfizetési arát és a nyert 

,, küldjük. Gondos csomagolásért kezeskedünk. Sokan cső­
éi' fognak, tahin azt is mondják, hogy ily Ígéret lehetetlen, de 

k v;uh pénzünk, meg tekintélyünk; tudjuk egészen biztosan, 
vaii.dk.-ztunk és ezen ügyes idea által apránként egy millió 

terelhetünk; akkor tudjuk, hogy ez a millió minket bará- 
aumlani fog, úgy, hogy idővel az előfizetők száma meg fog 

Kv-zek vagyunk több mint 100.000 márkát áldozni, 
...inkát elérjük és ha ezt a sommát elhasználtuk; a felada­
tó „iuk. Ne várjon tehát addig, mig késő lesz. így számi- 

11IU2 január 2-ig fog tartani ez a feladvány.
Függetlenül a többi dijaktól, annak, aki a legcsinosabb és leg- 

it küldi be, 1000 márka arany dijat adunk 
X biz- tt.-ág naponta Ítél dijakat; a külön díj azonban 1902. 

i: aban ing kiadatni. Minden madárnevet elfogadunk, amely a 

lexikonban előfordul.
A Die lllustrirte Welt» egy derék, tisztességes vállalat, mely

ígéretéit beváltja. . .
l.,gv-bh ajánlataink vannak; minden hirdetési iroda s London­

on mden üzletember adhat önnek felőlünk tudósítást.

Kérdik a levelek eléggé bérmentesítését. Elégtelenül, vagy 
cm bérmentesített leveleket nem fogadunk el.

lllustrirte Weit» J2>,. Chiswick High Road, London IV.

akk<

N yilttér.

Henneberg-selyem
csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendeltetik meg; 
blúzokra es ruhákra fekete, fehér és színes 65 krtól 
14 írt 65 krig méterenként küldünk mindenkinek portó 
es vámmentesen lakhelyére. Mintákat postafordultával 
küldünk. Schveizba küldött levelekre kétszeres posta- 
bélyeg ragasztandó.
HENNEBERG G. selyemgyárai (cs. és k. udvari szállító) Zürichben.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓTULAJDONOS:

UDVARDY IGNÁC.

Védjegy !

pálinka (sósborszesz)

Vértes gyAVS"rész"
használatban a leghatáso­
sabb.Feltétlen tisztasága kö­
vetkeztében úgy külső, mint 
belső használatra mindenek 
előtt legjobban alkalmas, 

különösen is a most annyira 
kedvelt g> urómódszeri e 

(massage). Kitűnő sikerrel 
hasznai tátik köszvény, czúz, 
meghűlések ellen, bénulások,

ficamoknál, gyuladás és kelésnél, továbbá a fej - 
6(,r erősítésére, valamint a száj tisztítására ; bel- 
söleg gyomor görcs, rosszadét, fejfájás stb. ellen. 
Katonáknak, vadászoknak, turistáknak, levelhoi- 
d'úinak, sokat gyaloglóknak nélkülözhetetlen. 
Valódi csak a mellékelt védjegygyei. Egy üveg 
30 fill., I és 2 korona. Kapható Zalaegerszegen : 
1’angler Mihály, Jan Ferenc, Kosztéhoz Miksa, 
Radn Antal és Ilubinszky Adolf urak kereskedé 
seben, s általában ott, hol plakátok a fenti véd- 

jegygyel láthatók, valamint közvetlen:

Vértes L. Sas-gyógysz. Lúgoson.

Szappangyár átvétel.
Van szerencsém a n. é. közönség 

b. tudomására adni, hogy helyben, Ko­
vács István ur házában (Schiitz-féle 
üzlettel szemben) a 27 év óta fennálló

első szappangyárt
átvettem és azt a mai kornak megfele- 
lőleg fogom vezetni.

Több évi tapasztalataim által, ezen 
a téren, képesnek érzem magam a n. é. 
fogyasztó közönség legmesszebb menő 
igényeit: kielégíteni, miért is kérem szi­
ves pártfogását.

Zalaegerszeg, 190] nov. 1.
Kiváló tisztelettel

Schützer Lajos

1«

Zalaegerszegen a HAGGENMACHER-féle sör­

csarnok, mely áll 2 lakószoba, 2 ebédlő, 1 vendég­

szoba, pincze és egyéb melléképületekből, a város 

kellő közepén

1902. évi május hó 1-re
KIADÓ, esetleg örök árban is ELADÓ.

Feltételek megtudhatók alulirt tulajdonosnál.

Kosztelitz Miksa-

sz;appangyaros

\

Czegléden

Unghváry László
300 holdas szőlőtelepe és gyümölcsfaiskolájának, 

valamint borüzletének részletes árjegyzéke meg­

jelent s ingyen és bérmentve küldetik. Saját ter­
mésű 2-szer fejtett kitűnő uj bor ára 18 írt­

tól felfelé. Hordóval szolgálhatok.

Viszonteladók kerestetnek.

egy éves önkéntes

Mindazon ifjak, kik az előirt iskolákat nem végezték, elö- 
késziiltségiikrc és foglalkozásukra való tekintet nélkül meg­

szerezhetik az egyéves önkéntes! jogot.
Aki már sor alatt állott, elkésett. Születési ÉV közlendő. 

Prospektust ingyen és bérmentve küld :

LICHTBLAU ALBERT
a katonai előkészítő tan. f. igazgatója Debreczenben.

Tanbizottság: eddei DRAUGENTY JÁNOS ny. magy. 
kir. honvédezredes és MAYER ADOLF ny. cs. és kir. őrnagy. 

Felügvelö : a nm. vallás- cs közoktatásügyi m. kir. mi­
nisztérium megbízásából a tank. kir. főigazgató.

r hat szobával, mellékhelyi- 
ségekkel, istállóval négy 
lóra, tágas udvarral f. évi

december hó 1-től

©Isicló vagy kiadó.
Körmendi-utca 55. szám, Zalaegerszeg.

8115. sz. v. 1901

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zalaegerszegi kir. járásbíróság V. II. 0)8/901. számú 
végzése által /íalaniegyei kózp. takarékpénztár végre­
hajtó javára Ferencs János és Mátai József botfái 
lakósok ellen 234 K tőke, ennek 1901. évi julius hó 
6-tól járó 6% kamatja, úgy járulékai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
1080 K-ra becsült szarvasmarhák, takarmány, bútorok 
és hordókból álló ingóságok nyilvános árverés utján 
leendő cladatása elrendeltetvén, — ennek a helyszínén, 
vagyis Botfán leendő eszközlésére 1901. évi november hó 
23-ik napjanak d. e. 10 órája határidőül kitüzetik és ah­
hoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen az 1882. éví LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a leg­
többet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zalaegerszegen, 1901. évi október hó 20. 
napján. Nagy Sándor, kir. b. végrehajtó.
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Úgymint:

Ügyvédi zsebnaptár, 
(jgyvédi irodai napló,

megérkeztek!

(jrvosi zsebnaptár,
valamint

napi-, heti-, elő­
jegyzési iróaljzat-, 
zseb- és fali nap­

tárak.
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Ajánlom a t. ügyvédek, plébá­
niák, köz- és körjegyzők részére 
szükséges
nyomtatványaimat?

melyek mindenkor jő minőségű 
fehér papíron készítve, raktáron 
vannak és a legjutányosabb 
árban számítom.

Raktáron nem levő nyomtatvá­
nyok a minta beküldése után 24 
óra alatt elkészíttetnek.
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Továbbá:

pdolányi zsebnapt, 
Kodolányi könyvviteli

naptár,

Jegyzői irodai naptár,
úgyszintén

családi- és köz­
hasznú naptárak 
magyar és német 

nyelven.
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könyv- és papirkereskedőnél, könyvnyomdatulajdonosnál

Zalaegerszegen,
a városház épületében.

ö



ZALAMEGYE 1901 november 17.

896. sz. v. 1901.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX t.-cz. 

102. íj-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zalaegerszegi kir. járásbíróság 1901. V. 11.742. számú 
végzése által Zalamegyei kózp. takarékpénztár végre­
hajtó javára Mátai József, Kelemen Kati, Bah István 
és Báli Ferenc botfai lakósok ellen 272 K tóke, ennek 
1901. évi június hó 12-től járó 6°/(l kamatja, úgy járu­
lekai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmá­
val bírói lag lefoglalt és 2660 K-ra becsült szarvasmar- 
hak, lovak, gazdasági eszközök, gabona, takarmány, 
bútorok és hordókból álló ingóságok nyilvános árve­
rés utján leendő eladatása elrendeltetvén, — ennek 
a helyszínén, vagyis Botfában leendő eszközlésére 1901. 
évi november hó 23-ik napjának d. e. 10 órája határ­
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in­
góságok ezen árverésen az 1882. évi LX. t.-cz. 108. 
§-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is 
cladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek sze­
rint lesz kifizetendő.

Kelt Zalaegerszegen, 1901. évi október hó 20. 
napján. Nagy Sándor, kir. b. végrehajtó.

Gyomorbetegeknek,

Ss

akik meghűlés, gyomor tul terhe lés, él vezhetlen, nehezen 
emészthető, tulhüleg, vagy meleg eledelek, vagy szabályta­
lan eleim..d folytán gyomorbajban, gyomorkatharusban, 
gyomorgörcsben, gyomorfajdalomban, nehez emesztesben 
vagy elnyalkásodásban szenvednek, a reg kipróbált jó há­
táén emésztési és vértisztitó szert ajánljuk, mely az

Ullrich IIubert-féle
növény bor.

Kitűnő gyógyerejünek talált növényekből jó bor­
ral vegyítve készül, erősíti az ember gyomorszerveit 
anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a vér­
edények zavarait, tisztítja a vért minden romlott, beteg­
séget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az 
egészséges vérképződésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett 
minden jelenség, mint főfájás, felböfögés, gyomorégés, 
melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, 
már a kezdetleges használatnál megszűnnek.

Szorulás, kólikafajdalmak, szívverés, álmatlanság
ezen növénybor használata mellett gyorsan megszűnik.

Halvány, aszott kinézés verhiány a legtöbb eset­
ben a hiányos vérképzésnek és máj betegségnek a követ­
kezményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény 
bor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, ja­
vítja a vérképződéit s a betegnek uj erőt szerez, amit szá­
mos elismerő és köszönő irat igazol.

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható 
a gyógyszertárakban Zalaegerszegen, továbbá Zalaszent- 
gróth, Vasvár, Körmend, Nova, l'aesa, Keszthely, Sümeg, 
[áuosháza, Devecser, Kisczell, Muraszombat, Bellatincz, 
Marczali, Tapolcza, Nagykanizsa, Letenye, Csáktornya, Per- 
lak, Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Németujvár, Szent- 
gothárd, Őriszentpéter, Alsólendva, Muraszerdahely, Komá­
rom, Nemesvid. Pápa, Nádasd, \ aspör, Szőcz, Baksa, Bak, 
Pölöske, Zalaszentlászló, Boba, Középbisztricze, l’incze, 
Páka, Újudvar, Nagyrada, Csákány, Simontomya, Tapsony, 
Kéthely, Nyirád, Ajka gyógyszertáraiban, illetve füszerke- 
reskedéseiben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen 
Magyarországban és az egész osztrák magyar monarchiá­
ban a gyógyszertárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell
és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor.
kérendő.

A zalaegerszegi gyógyszertárak 3 vagy több palack 
növény bort eredeti áron szállítanak az ország bármely ré­
szébe.

Pgt
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Egy csoda
Schveizból.

Alulírott cég utánvét mellett megkeresésre 
küld bárkinek a kereskedelmi világban eddig 
nem létezett ár mellett

csak 3 koronáért
vámmentesen egy kitűnő, pontosan járó, 24 óráig
e^ár° órát 3 évi jótállással.

Ezen kivid minden megrendelő ingyen kap 
egy aranyozott, finom ÓralánCOt. Ha az óra nem 
tetszik, készséggel visszaváltják, vagy az árát 
visszaküldik.

Schveizer Uhren-Engross-Etablissement
= BASEL HORBURG (SCHVEIZ).-....-.....

Szőlőoltványok
szokványminösegben.

A legkiválóbb 43 bor- és csemegefajokban, faj­
tisztán, teljes jótállássá!.

ÉLŐKERITÉS.
Gleditschia csemeték és magvak.

Uradalmaknak, községeknek három évi tör­
lesztésre is adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. P-z az egye­
düli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár c-\ alatt rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle 
állat, még az apró nyírlak sem hatolhatnak át. Minden ren­
deléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás 
mellékeltetik. Ezer csemete elég 200 méterre. Aia fi fit.

Óriási jövedelmet biztosító voltánál 
fogva ennek tenyésztése számos gaz­
daságban az utóbbi időben rendkívül 

elterjedt.
Színes fénynyomatu föárjegyzék ingyen és bérmentve kül­
detik minden rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzéken 
kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt címére ingyen 
és bérmentve küldetni kéri, mely nincsen az a ház, \ agy csa­
lád, ahol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, 
falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. így 
még azoknak is" igen érdekében áll, kik rendelni nem akar­
nak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek 

mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím :

„Érmelléki első szölöoltvány-telep“ NAGY GÁGOR Nagykágya 
u, p. Székelyhid. |

Diócsemeték, jj

Meseszerü
Hihetetlen!

i általánosan kedvelt és számos elismerésekkel kitünteteti

io óra-speciálitásunk,
Olcsó a m

fill.

úgymint:
Finom nickel-remontoir óra, kitünően szabályozva,

36 óráig eljár, I. rendű tv
A kedvelt nickel-ankerremontoir, Rosskapf rendszerű » S f,n
Fekete-acél remontoir óra 3 acél köpenynyel * 7 f,n
Fehér fém, kettős fedelű, arany szegélylyel » ^ » 5u
Aranyozott-remontoir 3 aranyos köpenynyel » < ön
Óriási nickel-anker óra * 1,1 "
Finom ezüst remontoir kettős arany szegélylyel » s ö(i
Ugyanaz hölgyek számára * •' >
Finom ezüst úri anker óra 3 ezüst köpenynyel » 3 *
Ugyanaz tula-ezüstböl » o » —

Mindegyik óra vámmentes legkevesebb 3 tetszés szerinti dara!, 
vételénél. Egyes mintadarabok egy koronával drágábbak. Szétküldés 
a pénz elöleges beküldése, vagy utánvét mellett. Nem tetsző darabo­
kat kicserélünk. A mi elismert olcsó áraink már ezer meg ezer órás­
nak és kereskedőnek jó és biztos keresetet nyújtottak.

Uhren-Engross-Haus

S. Kommen & Oe 1**°'
Filiale Bregenz (Voralberg).

Levélre 25 filléres, levelezőlapra 10 filléres bélyeg
ragasztandó.
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Ezereknek küldött már teljes megelégedésre.
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Az öszes 60,000 nyeremény
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben:

1.000,000 korona
A nyeremények részletes beosztása a következő:

Korona

1 jutalom 600000
400000 
300000 
lOOOOO 
60000 
80000 
70000 
60000 
40000 
30000 
35000 
30000 
15000 
10060 

5000 
3000 
3000 
lOOO 

500 
300 
300 
17© 
130 
lOO 
80 
40

• 0

w »

0 m

0 0

• »
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0 0

9 9

9 0

0 0

0 0

9 0

"Ä13160,000

Kiváló szerencse
TÖRÖK-nél.

S*r* Nagyon sokan szerencsések lettek általunk. 'W

Öt és fél millió koronánál többet nyertek nálunk 
nagyrabecsült vevőink.

Az egész világ legesélydusabb sorsjátéka a mi m. kit. szab. 
osztály sorsjátékunk, mely nemsokára újból kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy 50,000
PÉNZNYEREMÉNYNYEL sorsoltatik ki. tehát az összes 
sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása 
szerint.

5 hónap alatt összesen tizenhárom millió 160,000 
koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vál­
lalat állami felügyelet alatt áll.

Az I-sö osztály eredeti sorsjegyeinek tervszerű betét­
jei a következők:

1.50 korona 
3 —
6.- 

12.-
A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz beküldése

ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megren­
deléseket kérünk, tekintettel arra, hogy a nyeremenyhuzások 
már november hó 21 és 22-én lesznek, azonnal, de legkésőbb

f. év november hó 21-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

'[Török fi. és Tsa.

Budapest.
Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték üzlete.

Fö árudánk osztály sorsjáték osztályai:
1. Váczi-körut 4.
2. Muzeum-körut 11.
3. Erzsébet-körut 54.

egy nyolezad (Vs) frt —.75 vagyis
egy negyed (V4) » 150 »
egy fél (7s) 3. »
egy egész (7i) » 6.—

^endeiöievéMevágand^ TOROK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.
Kérek részemre ............  I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet

. kzi i i t írni rí pna hivatalos tervezettel együtt küldeni.
í utánvételezni kérem ]

Az összeget korona összegben ( postautalvány nyal küldöm
mellékelem bankjegyekben (bélyegekben.) j

A nemtetszö 
törlendő.

Nyomatott Breisach Sámuel könyvnyomdájában Zala-Egerszegen.


